

# 剪纸：盛放民艺之花

剪纸是我国传统民间艺术之一，5月14日，“厚植指尖文化 盛放民艺之花”剪纸艺术展在河埭街道北桥社区楼宇党群服务中心内正式开展。一幅幅栩栩如生的剪纸作品被精致地装裱在画框内，分为“百年传承”“民俗风物”和“家国情怀”三个主题篇章进行展示，其中既有中共一大会址、遵义会议会址、南湖红船等党史标志性建筑的作品，又有十二生肖、二十四节气、清明桥、无锡市徽等反映中国传统文化和无锡人文风俗的作品，还有雷锋精神、抗疫精神等弘扬廉政文化、家国精神的作品……惟妙惟肖的剪纸作品引得参观者啧啧称奇。而这40余件作品均出自无锡市非遗剪纸文化传承人冯钻荪之手，她已从事剪纸60多年，一生都在追寻剪纸艺术的奥秘。

一把锋利的剪刀，一叠鲜艳的红纸，一双灵活的手，眨眼间，一个党徽图案就跃然纸上。在冯钻荪的示范指导下，现场不少参观者也跟着冯老师体验了一把非遗剪纸的魅力。剪在纸中游，纸在剪中变，仅需片刻，灵动的树叶、活泼的兔子、可爱的大阿福……“小时候，我无意间看到家里的老人在剪纸，那花花绿绿的彩纸一下就吸引了我。”自6岁那年对剪纸“一见钟情”后，冯钻荪就开始跟着父亲冯士荣学习这门手艺。“我们家并不富裕，那时候红纸都是一种奢侈品，我就用糖果纸、绣花纸、边角料来练习。”冯钻荪一边熟练地操控着剪刀在红纸上游走，一边回忆往事，“剪纸看着简单，但要剪好可得下苦功。你看看这些针眼一般大的镂空，我会用剪刀头一点点剪。”手指上都是被剪刀戳破的口子，冯钻荪就贴上创可贴继续



剪，经常一剪就是一整天。

正如名字中的“钻”字，冯钻荪做事也有一股“钻”劲。看到一幅好画能站着细细揣摩几个小时；灵感来了，就放不下手中的剪刀，一坐就是一整天；为了琢磨如何把花样剪得更好看，能一晚不睡；对于稍有瑕疵的作品，就算花费了再多时间，她都会毫不手软地撕毁，重新来过直至完美……冯钻荪早已把剪纸当成了自己的生命，数十年来从未懈怠。靠着这股“钻”劲和60余年的锲而不舍，冯钻荪形成了细腻、逼真、自成一体的剪纸风格，作品屡屡获奖。她的部分作品被无锡泥人博物馆收藏，大型剪纸《虎》等5件作品被无锡市民间艺术博物馆收藏。

冯钻荪的作品内容和风格也紧跟时代的发展而与时俱进。“一颗爱心，两个翅膀，就是盼望着他们早日归来，这里的长寿桥是希望他们平安……这幅作品送给咱们的英雄无锡援鄂医疗队。”“这是党各历史时期的标志性建筑，在建党100周年



之际，把这12幅作品赠给社区，希望让传统的剪纸文化为社区党建增添新的魅力。”“都是邻里乡亲，能帮你剪点喜字，我也沾沾喜气！”……从家国大爱到敦亲睦邻，作为江苏省乡土人才“三带”能手、市非遗传承人、民间文艺家协会会员，冯钻荪用一把剪刀、一张红纸，努力将传统的剪纸技艺化作一股文化力量传承下去。（晚报记者 潘凡/文、摄）



无锡剪纸二维码

## 植物科学画是什么？不妨看一下这个展 植物科学画家冯晋庸作品展在家乡宜兴举行

本报讯《科艺馨香——冯晋庸绘画作品展》5月16日在宜兴美术馆撤展，作为宜兴杰出乡贤和我国科学植物画领域的代表性人物，已故植物科学画家冯晋庸的杰出艺术成就，激发了家乡人对他的崇敬之情。在此前一天，冯晋庸先生夫人、第三代优秀植物科学画家许梅娟应邀到宜兴市史志档案馆做客。

不久前，宜兴芳桥街道举办目连节文化系列活动。在潮音文化园

潮音阁举办的冯晋庸作品展，由于展览场馆条件局限，一批珍贵的植物科学画展品被安排到宜兴市美术馆展出。本次展览精选了冯晋庸先生10多幅科学植物画和40多幅中国画作品，从不同侧面反映了冯晋庸多个时期精湛的绘画创作与艺术成就，其中包括了1980年在自然博物馆的首届植物科学画展览上获奖的作品，具有珍贵价值。这次在家乡宜兴举办画展也是冯先生及其

家人多年的心愿，冯先生的夫人许梅娟女士也携佳作参加了本次展览。

已故植物科学画家冯晋庸于1925年3月出生，宜兴市芳桥街道扶风乡村运龙桥人。他是中国科学植物(生物)画的奠基人冯澄如教出来的中国第一批科学绘图师，职业生涯中，冯晋庸整整画了55年植物科学画，涉及植物3000多种，占到《中国植物志》所载3万多种植物的十分之一。他是科学专著《中国高等植物图鉴》《中国植物志》近万幅插图的主创人和图籍的重要作者，作品曾在中国美术馆展出，并入选美国、日本、加拿大、英国、韩国、南非、澳大利亚等国画展，曾被授予第十九届国际植物学大会杰出贡献奖。

植物科学画是为科学研究而描绘植物的绘画种类。与普通植物画不同的是，植物科学画既要求精准地反映植物和器官的形态特征，同时又要求与艺术融为一体，科学与美，二者不可偏废。

(何小兵)



精彩就得移动着——

## 无锡移动助推 城市释放经济 增长新潜力

随着5G技术发展，各行各业对于海量的网络接入和数据存储交换需求进一步迸发。数据中心作为算力和数据的承载平台，更是新基建底座，它的建设，能有效推进地方大数据和5G发展。在无锡马山，一座全新的数据中心项目正在全力建设中。

如今，5G应用场景的拓展，数字化、网络化、智能化成为越来越多企业转型发展的战略选择，在已经建成的中国移动(长三角)无锡数据中心，目前园区三期工程已全部交付，入驻了近百家客户。在这里，数据中心不是简单的机柜、带宽销售，无锡移动基于机柜、带宽资源的优势，结合网络安全增值服务、定制化服务以及深度代维的能力，为客户提供综合性的服务保障。例如，锡商银行作为无锡本地第一家互联网线上银行，已委托无锡移动提供服务器托管、互联网带宽租赁以及网络安全防护服务，入驻1年以来客户对相关服务非常满意。

同时，中国移动(长三角)无锡数据中心作为中国移动大云和华为合营云的华东大区节点，助力无锡本地近百家高端制造企业上云，并为无锡本地的工业互联网、5G创新应用，提供了强有力的支撑。例如，疫情期间无锡本地的“锡康码”就使用了移动云的资源，而移动云的节点使用的就是无锡移动数据中心的资源。

另一方面，无锡以及华东大区对于数据中心的需求随着发展与日俱增，于是今年年初，中国移动长三角(无锡马山)数据中心应运而生。这是江苏移动在无锡建设的第二个大型数据中心，占地100亩，规划建设面积8万平米，机架1.3万架。目前，已开工建设，预计第一期机柜将于2023年交付。交付以后，可全力助推无锡本地物联网、5G、边缘计算等业务的开展，大大加快无锡数字化经济的发展速度，进一步强化无锡物联网的领先地位，为打造“智慧无锡”添砖加瓦。

(张颖 张娜)

### 2021年5月19日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：春江花园210-211#、214-225#、229-235#，停气时间为2021年5月19日08:30至2021年5月19日17:00，停气时长为8.5小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年5月17日

### 2021年5月19日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：风顺里29-34#(学前东路南侧、井亭东西侧)，停气时间为2021年5月19日13:30至2021年5月19日16:30，停气时长为3.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年5月17日